工會法修正草案解析
報告人：全國產業總工會秘書長 謝創智

1、 行政院提出工會法修正草案之原由

工會法自民國十八年二月二十一日制定公布，並於同年十一月一日施行後，歷經多次修正，最近一次全文修正是在民國三十八年，距今已逾六十年，其間僅在民國六十四年及民國八十九年歷經二次小幅修正。

工會法在多年未修正的狀況下，行政院於去（98）年四月向立法院提出「工會法修正草案」。在該草案的總說明中，行政院提出的修法理由如下：鑑於國內外政經、社會環境已大幅改變，全球化經濟發展日趨活絡，社會結構亦朝向多元化、多樣化發展，同時勞工自主意識也日益高漲，工會活動遠較過去活躍，本法現行規定已難切合工會組織發展及需要，且盱衡當前及未來之國際政經、社會發展趨勢，勞工組織工會之權益應受合理保障。因此，工會組織應具代表性及強大團結力，始能有效建構集體勞資關係，進而發揮集體協商功能，俾助於勞工權益之維護及提昇，此項工作已為當務之急。為促進工會正常運作及發展，落實保障勞工團結權，爰基於「勞工團結權保護」、「工會會務自主化」、「工會運作民主化」等原則通盤檢討，擬具「工會法」修正草案。
2、 行政院版工會法修正草案重點說明

    現行工會法共有61條條文，而行政院版工會法修正草案則僅有49條條文，顯見本次修法有重大改變，其中有簡併條文，也有刪減條文，更有新加入條文，變化幅度確實不小。

    以下則要簡介行政院版工會法修正草案重點：

1. 強制入會改成自由入會
    現行工會第12條規定：「凡在工會組織區域內，年滿十六歲之男女工人，均有加入其所從事產業或職業工會為會員之權利與義務。」這也就是俗稱強制入會的條款。但此次行政院則把本條文直接刪除，改成第4條「勞工均有組織及加入工會之權利。」也就是把強制入會改成自由入會。強制入會被改成自由入會，也成為工會團體對此次工會法修法的最大反彈。
2. 開放教師可組工會
    現行工會法第4條中禁止各級政府行政及教育事業、軍火工業之員工組織工會。此次行政院版工會法修正草案則是同意教師可組織工會（但罷工權在勞資爭議處理法中被限制），公務人員之結社組織，依其他法律之規定，仍不可以組工會。
    雖然教師可組工會，但在第6條中，行政院版則限制教師不得組織企業工會，也就是不得組織學校層級的企業工會，這點遭至教師會及工會團體的嚴厲批評。

3. 工會類型增加「企業工會」

     現行工會法第6條規定工會組織分為「產業工會」及「職業工會」二類，此次行政院版工會法修正草案第6條則新加了「企業工會」，其實所謂企業工會就是指現行以廠場為組織範圍之工會，再加上依法律具有控制或從屬關係之企業內勞工所組織之工會，亦為企業工會。
    行政院版工會法修正草案第9條則進一步規定，「各企業工會，以組織一個為限」；「同一直轄市或縣（市）內之同種類職業工會，以組織一個為限」。 

4. 跛腳的1/2強制入會條款

     原本在勞委會版本工會法修正草案第7條中規定，以同一廠場或同一事業單位組織之企業工會，其加入工會之會員人數已達全體得加入工會之勞工總數二分之一以上時，其餘未加入工會之勞工，應參加該工會為會員，也就是俗稱1/2強制入會條款。但在行政院版中則被改為「其餘未加入工會之勞工，應經個人同意參加該工會為會員」，立院審查時則改成「為促進企業工會團結，其餘未加入工會之勞工，經個人同意應參加該工會為會員。」喪失了1/2強制入會的精神。
5. 刪除「聯合組織」專章規定

    在現行工會法中，第10章（47條至51條）是規範聯合組織，在此次行政院版工會法修正草案中，則是將本章全數刪除，依行政院的修法說明是：「本於工會自主原則，爰刪除對於工會聯合組織之條件限制，工會得依其需要，自由聯合。」不過行政院版修正草案第8條中，仍規範「工會得依需要籌組聯合組織；其名稱、層級、區域及屬性，應於聯合組織章程中定之」；「工會聯合組織應置專任秘書長或總幹事辦理會務」
；「以全國為組織區域籌組之工會聯合組織，其發起籌組之工會數應達發起工會種類數額三分之一以上，且所含行政區域應達全國直轄市、縣(市)總數二分之一以上。」 
6. 會員代表以上幹部任期每任不得超過四年
    現行工會法第17條中規定工會理監事任期均為3年，此次行政院版工會法修正草案第15條及第20條中，則是規定會員代表、理監事、常務理監事、正副理事長、監事會召集人的任期每一任不得超過4年。
7. 刪除理監事須具中華民國國籍規定
    現行工會法第19條規定，得被選為工會理監事者，須具備「中華民國國籍而年滿二十歲」的條件，此次行政院版工會法修正草案則基於國際勞工公約之精神及國民平等待遇原則，刪除了這項規定。

8. 理事長任期允許由工會章程規定

    現行工會法第17條規定：「理事長之連任，以一次為限」。此次行政院版工會法修正草案第20條則是改成「理事長連選得連任一次。但章程另有規定者，從其規定」，賦予了理事長不受僅連任一次限制的可能空間。
9. 強制採理事長制並對外代表工會

    現行工會法第14條僅規定工會常務理事名額在5人以上時，「得」得互選一人為理事長，因而部分工會並未設理事長而是採取常務理事制。再依現行工會法第15條規定：「理事會處理工會一切事務，對外代表工會。」

      此次行政院版工會法修正草案第17條則明確規定：「工會應置理事長一人，對外代表工會，並得視業務需要置副理事長。」
10. 修訂會費標準
    此次行政院版工會法修正草案第28條，對工會會費標準有了很大的變動，主要如下：

· 入會費從不得超過2日工資改成不得低於1日工資。

· 經常會費從不得超過月薪2%，改成不得低於月薪的0.5%。

· 會員工會對工會聯合組織之會費繳納，最高不得超過會員工會會員所繳會費總額之百分之三十，最低不得少於百分之五。但工會聯合組織之章程另有規定者，從其規定。
11. 賦予雇主代扣會費法源

    對某些工會來說，逐一收取會費的作業難度，不下於徵收會員，因此能由雇主統一代扣會費將降低工會的運作難度，但因法令上並無明文規定，僅能由勞資間協議辦理。此次行政院版工會法修正草案第28條則新加入「企業工會經會員同意，雇主應自該勞工加入工會為會員之日起，自其工資中代扣工會會費，轉交該工會」的規定，賦予了雇主代扣會費的法源。

12. 更加完善規範雇主不當勞動行為

    現行工會法第35條及37條有規範雇主的不當勞動行為，此次行政院版工會法修正草案第35條則是更具體的規範出雇主的不當勞動行為如下：
· 對於勞工組織工會、加入工會、參加工會活動或擔任工會職務，而拒絕僱用、解僱、降調、減薪或為其他不利之待遇。

· 對於勞工或求職者以不加入工會或擔任工會職務為僱用條件。

· 對於勞工提出團體協商之要求或參與團體協商相關事務，而拒絕僱用、解僱、降調、減薪或為其他不利之待遇。

· 對於勞工參與或支持爭議行為，而解僱、降調、減薪或為其他不利之待遇。

· 不當影響、妨礙或限制工會之成立、組織或活動。

· 雇主或代表雇主行使管理權之人，為前項規定所為之解僱、降調或減薪者，無效。
13. 保障企業工會會務假

    此次行政院版工會法修正草案第36條，對會務假有如下的規定：

· 工會之理事、監事於工作時間內有辦理會務之必要者，工會得與雇主約定，由雇主給予一定時數之公假。

· 企業工會與雇主間無前項之約定者，其理事長得以半日或全日，其他理事或監事得於每月五十小時之範圍內，請公假辦理會務。
14. 刪除「基層組織」章

    現行工會法第11章（52-54條）規範工會的基層組織，包括小組、支部、分會等組織的設立標準及職責，此次行政院版工會法修正草案則基於基層組織屬工會內部組織，其設立、組織及任期本於工會會務自主原則，得自行規定，予以刪除本章的規定

15. 施行日期由行政院定之
    由於勞動三法相互有連帶關係，此次行政院版工會法修正草案第49條，仍和團體協約法、勞資爭議處理法修正草案一樣，規定施行日期由行政院定之。
� 後經立法院委員會審查改為「工會聯合組織應置專任會務人員辦理會務」。





